

梦回神都文化周

武周时期资料存世不多,碑志拓片博物馆却展出了保存有圣旨内容的拓片—— 看武皇“圣旨”,讲神都往事



核心提示

□记者 程奇 杨玉梅/文 见习记者 赵俊善/图

武则天曾在神都为武威郡开国公苑大智之子苑嘉宾颁布过两道圣旨,这两道圣旨的内容,被苑家人镌刻到青石上作为苑嘉宾的陪葬品埋入墓里,并有幸被保存到了今天。

《洛阳晚报》“梦回神都文化周”期间,读者在洛阳碑志拓片博物馆就可以看到保存有圣旨内容的碑刻拓片。

保存有圣旨内容的碑刻拓片



1 武周时期,政府办事效率真快

“故武威郡开国公苑大智嫡子嘉宾,可袭父武威郡开国公,食邑二千户……”

洛阳碑志拓片博物馆展出的这道“圣旨”,是武周长寿三年(公元694年),武威郡开国公苑大智去世后,武则天批准其子苑嘉宾承袭父亲的爵位和食邑的诏书。

苑大智是唐初名将,《新唐书·突厥上》记载,“调露(唐高宗年号)初,(突厥

单于府大酋温傅、奉职二部反……二十四州酋长皆叛应之”,关键时刻,“鸿胪卿单于大都护府长史萧嗣业、右领军卫将军苑大智……讨之……反为虏袭……大智等收余卒,行且战,乃免”。苑大智曾任“唐辽东、单于、洮河、永昌等军四大总管”,为唐朝高级将领。

仔细品读这道“圣旨”,我们不禁惊叹武周时期政府办事效率之高。长寿三年四月二十六,由“银青光禄大夫

守内史”、“朝请大夫守凤阁侍郎”、“朝议郎凤阁舍人”等官员拟了一份让苑嘉宾承袭爵、邑的请示报告;四月二十八,“朝请大夫”、“朝议大夫”两位官员呈交武则天,武则天批示“制可”(为避讳,武则天改“诏”为“制”),准予施行;四月二十九,令史张忠、书令史容岩就向苑嘉宾宣布圣旨。这么多部门、这么多程序,4天之内就颁布圣旨,这种高效率即使放在今天也不落后。

2 刻有圣旨的石碑缘何能保留

圣历元年(公元698年),武则天又颁发一道圣旨,封苑嘉宾为“宁远将军守右卫昌平府折冲都尉”,仍袭“武威郡开国公”爵位。这道圣旨的颁布速度也够快了:圣历元年五月十一由相关部门拟文递呈,五月十七武则天批准,五月十九宣旨,即刻实施。

公元704年,武则天被迫退位,周复为唐。安史之乱期间,武周时期的大多资料被销毁一空。很多读者感到好奇:这两块武周时期的刻有圣旨的石碑,缘何能躲过政治浩劫,跨越千年时空,完整无缺地被保留到现在?

苑嘉宾的墓志铭,揭开了这一谜底。原来,长安三年(公元703年),也就是武则天退位的前一年,苑嘉宾去世,葬在西安少陵附近。但武则天颁发的“袭爵”、“封官”两道圣旨,对苑家来说太重要了,一家人特地把圣旨内容镌刻到青石上作为苑嘉宾的陪葬品埋入苑嘉宾的墓

里,这才让这两道“圣旨”奇迹般地得以保留。

洛阳文史学者赵跟喜说:“历史不是全息摄影,能毫无遗漏地为我们保留曾经发生的一切;历史有许多‘夹缝’,许多被时光掩埋的东西,会因为特殊的原因偶然保留下来,给我们带来惊喜。刻有圣旨的石碑就是如此。”

特别提醒:《洛阳晚报》“梦回神都文化周”期间,洛阳碑志拓片博物馆将在现场开展“武皇神都”知识有奖问答活动。参与活动的读者,有望获得精美拓片等文化纪念品。龙年将临,每天参与“梦回神都文化周”活动的前500名市民,每人将获赠印有“百龙图”拓片的精美年历一份。欢迎您到位于洛阳人民东路捷佳商贸城三楼的洛阳碑志拓片博物馆,参与“梦回神都文化周”活动,感受来自历史深处的厚重和神奇!

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法:

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

